

POLÍTICAS Y PARLAMENTARIAS

En la reunión celebrada ayer por la Comisión dictaminadora del proyecto de reforma de Administración local se discutió acerca de las facultades de la exclusiva competencia de los Municipios, sosteniéndose opiniones encontradísimas.

Se modificaron diferentes artículos del proyecto, incluso ampliando la municipalización de los servicios, que alcanzará a los tranvías, ferrocarriles subterráneos, redes telefónicas y otros.

Todas las oposiciones se mostraron contrarias a la enmienda de Cambó pretendiendo que los Ayuntamientos tengan derecho a desobedecer las disposiciones del poder ejecutivo cuando aquellos entendiesen que éste se excedió en sus funciones con arreglo a la autonomía municipal.

Alba declaró que tanto había que temer a los excesos del poder ejecutivo, como a las disposiciones de algunos Ayuntamientos rurales.

Hoy se reunirá, nuevamente la Comisión.

La Gaceta de ayer publica los siguientes decretos:

Admitiendo la dimisión presentada por el director general de Aduanas don Juan Blas Sitges, que vuelve a la situación de jubilado; nombrando para sustituirlo a don José Valdés Díaz; ídem subdirector primero de Aduanas a don Daniel María Galán; jubilando a don Federico Bazán, que ocupaba este cargo; nombrando vocal vicepresidente de la Junta de Aranceles y Valoraciones a don Juan Blas Sitges.

El director de El Imparcial ha sido requerido por el juez militar que instruye la causa a consecuencia de las declaraciones de Gaitanov, para que declare quién es el autor de la información que acerca de ese suceso publicó el expresado colega, habiendo contestado aquél, por medio de un boletín, que el autor es él, y que deberes inherentes al cargo de diputado le impedía ponerle a su disposición.

El ministro de Estado ha presentado en el Congreso el proyecto de presupuesto para 1908 de nuestras posesiones en el golfo de Guinea.

Presenta algún aumento respecto del vigente, importando la cifra de los gastos en el leido ayer 2.662.456 pesetas.

EL DEFENSOR DE CORDOBA 38

Juegos Florales

NOVELA

FOR
Juan E. Muñoz Pabón, presbítero

y el vilipendio de los vilipendios, llevado a término y cabo como moneda de redención y precio de rescate, sería la redención completa, y el rescate total, y la manomisión absoluta, y la libertad omnimoda... y el señorío... ¡el señorío absoluto, total y omnimodo sobre sí propia, y el no deber ya nada ni a ellos, ni a nadie!

¡El cigarrón sin pata, pero volando, con el dolor, pero libre!

Por consiguiente: a decir de su prima, sin decirlo; es decir; a decirlo con las obras.—Ahí tienes lo que te debo y más de lo que te debo y de lo que deberte pudiera, si cincuenta mil años me dieras de comer. Lo quiero, como ni tu, ni cincuenta mil como tú

Un soneto del Papa

A la Purísima Concepción

¿A qué con frases pretender, Señora, tu hermosura pintar, si aun las más bellas pálidas son, porque a despecho de ellas el cielo te retrata hora tras hora.

Besa tus pies la luna, el sol te adora, los festones del iris son tus hue las, fulguras con tus ojos las estrellas, y hay en tus labios rosicler de aurora.

Así al cruzar el ancho firmamento, tus manos son jazmín, rosas tus plantas, miel tu ronza y azúcar tu aliento.

Amor tu egida y música tu nombre, a cuyo blando son Luzbel se espanta, Dios se recrea y te bendice el hombre.

Pío X.

Un artista premiado



Rudyard Kipling, famoso novelista inglés

Rudyard Kipling, premiado últimamente con el premio Nobel, ha nacido en Bombay en 1865.

Su padre fué director del Museo de Lahore y parece haber sido un hombre de una imaginación extraordinaria, hasta el punto que el famoso escritor ha confesado repetidas veces deberle en realidad los asuntos de sus mejores obras.

Kipling empezó a escribir muy joven, debutando como periodista a los diez y seis años en The civil and military gazette de Lahore.

Su primer libro no apareció sino en 1886. «Departmental Ditties y su segundo «Los cuentos de las montañas, traducido por cierto al castellano, y muy bien, al año siguiente publicando desde entonces uno por lo menos todos los años.

Kipling es el niño mimado de la literatura inglesa. Como dice un crítico francés ha logrado realizar en su día un poco de sueño y de la gran aspiración de su país, representar una forma del imperialismo en la literatura.

A la literatura inglesa ha llevado su elemento novísimo y original con su producción fraudada especialmente so-

bra su conocimiento de la India, China y América, pero eso lo ha hecho sin que resulte exótica su obra y ofreciéndola como genuinamente británica.

Providencialmente Kipling ha salvado a la literatura inglesa de un mal que siente la mediocridad de nuestros malos escritores: la ha libertado del naturalismo de Zola. «desnaturalizado y sacio como toda obra de imitación, y la ha llevada por un camino nuevo, verdaderamente sano.

Idealista fuerte, constructor de voluntades y de ideas, a este título ha conseguido que se le diese el premio de literatura del legado de Nobel que se decide entre los grandes propagadores de obra idealista y consoladora para los hombres.

Kipling es un artista que ha sabido reunir en sí dos caracteres extraordinarios de la literatura inglesa. La observación y amor a los niños de Dickens, y la imaginación y el amor a los animales de Edgardo Poe.

Sesiones parlamentarias

La del 12 de Diciembre

SENADO

Contiende el debate sobre el presupuesto de Gracia y Justicia.

Rectifican Arias Miranda, Landecheo y el ministro del ramo.

Se aprueba la totalidad y comienza a discutirse el articulado.

Se aprueban sin discusión los artículos 1, 2, 3 y 5 del capítulo 1, desechándose una enmienda de Arias Miranda al artículo 4.

Se aprueban sin debate los artículos del capítulo 2.

En el capítulo 3 Alonso Castriño impugna el artículo tercero contestándole el ministro.

En el capítulo 4 Palomo apoya una enmienda que es desechada.

El marqués de Alella presenta otra que tras breve discusión retira.

Se aprueban los artículos de los demás capítulos hasta el noveno inclusive. Al capítulo 10 artículo único, personal de culto y clero y religiosos en clausura, apoya una enmienda de Buen solicitando se suprima de toda la partida consignada para estas atenciones.

Pido que se haga una investigación civil de la inversión de los fondos asignados al clero, que ascienden a una cifra mayor que la calculada.

Añade que el excesivo incremento de las órdenes religiosas ha perjudicado al clero.

Dávila le recuerda.

Los demócratas—dice—perjuicios

en ir a la libertad de cultos dentro de la constitución.

Rodríguez se muestra conforme con la fiscalización de los presupuestos del clero solicitada por Odón de Buen.

El obispo de Madrid declara que la Iglesia rechaza esa intervención, puesto que lo que hace es sólo administrar las asignaciones, que representa una indemnización, por otros bienes que poseyó.

Además ya lo fiscaliza la ordenación de pagos del ministerio de Hacienda.

Afirma que no existe malversación de fondos ni mucho menos.

Sánchez Román afirma que es preciso que el Gobierno cumpla los compromisos concordados.

Reconoce que el Concordato es arcaico, y que por esto precisa renovarlo.

El ministro de Gracia y Justicia insiste en que convendría crear una comisión mixta de funcionarios de la Iglesia y el Estado que estudiara la reforma del Concordato.

Se aprueba todo el presupuesto y se levanta la sesión.

CONGRESO

Ruegos y preguntas sin interés.

Se entra en la orden del día y se aprueba el dictamen de la comisión mixta sobre el proyecto de ley para combatir la emigración.

Continúa la discusión del presupuesto de Fomento.

Se desecha un voto particular del señor Llorente al capítulo quinto.

Moret consume un turno contra la totalidad del mismo.

Dice que el presupuesto de Fomento está indeterminado, porque se anuncian otros proyectos que lo alterarán y que serán un salto en las tinieblas, que no se puede consentir, porque además, al aprobarse el proyecto de Administración, se variará la distribución de los fondos públicos.

Añade que cabe preguntar qué se hace de provechoso al discutir este presupuesto.

Pero voy a tratar de su aspecto solamente lo que afecta a la construcción de las obras públicas en grande escala.

Porque el señor Gasset ha planteado esta cuestión: ¿Deben construirse las obras públicas con el presupuesto ordinario ó mediante un empréstito?

Yo diré que no conozco país alguno en que las obras públicas en gran escala se hayan hecho con el presupuesto ordinario.

Relata cómo se ha hecho en algunos países.

Derrochamos—dice—tres millones en servicios de Agricultura sin recoger

productos en la cantidad proporcionada y esto obedece a la falta de riegos, de abonos, de ganados y de pastos.

El remedio para la emigración lo tenemos en nuestras manos. Lévense los brazos que aquí no encuentran empleo a la obra gigantesca del Canal de Aragón y Cataluña, que puede regar ciento cincuenta mil hectáreas de terrenos que suponen una riqueza inmensa conseguida con p oquísimos costes.

Aconseja que se destinen quinientas mil pesetas a levantar el crédito del Banco Hipotecario, dando cuatrocientas pesetas por hectárea y haciendo pequeños ensayos de construcciones y cultivos, con los que se conseguirá que fructifiquen los capitales.

Los liberales—añade—accedemos a la construcción de la escuadra con tal de que se atienda al fomento de la riqueza pública. De lo contrario se preparará el déficit ó iremos al descrédito. (Muy bien en los liberales.)

Le contesta González Besada.

¿Quién habrá dentro del país que pueda sustraerse a los cargos que Su Señoría acaba de formular, que se basan y fundamentan en una organización antigua y anticuada?

Me duela que S. S. diga que ha aumentado tan considerablemente el personal y que éste sea burocrático. Se dice que 21 ingenieros van a intervenir en la ley de colonización interior. Pero esto es una errata de imprenta, pues son dos los ingenieros que saldrán al campo, porque allí tendrán su ocupación.

Repito que este presupuesto es de preparación. El día que traigamos el presupuesto de reconstitución con el plan de las obras públicas que hayan de construirse, pediremos la aquiescencia de toda la Cámara.

Respecto a la ley de Administración local en relación con el presupuesto de Fomento declara que sea cualquiera la enerte que corra aquella ley, se impone una gran descentralización en obras públicas, evitando trámites y quitando trabas.

El problema de las obras públicas exige dos cosas: que el Gobierno traiga criterio, que ya dije lo tiene, y la clave de obras que hayan de construirse.

Esta segunda parte debe hacerse de acuerdo con la opinión de todos.

Estima que puede hacerse con las provincias y Municipios algo parecido a lo que hoy se hace con las Juntas de los puertos dándoles los recursos necesarios para recoparar lo que gastan, y tomando por base las cantidades que pueden aportar para levantar un empréstito.

Defiende las cisternas ambulantes de

fuerais nunca en la vida capacos de querer. ¡Por eso te lo doy; porque lo quiero! si me creíste un pedazo de carne bautizada, incapaz de querer, te engañaste; si me tuviste por una esclava, incapaz de levantar los ojos adonde los ponía su señora, te equivocaste de medio a medio: la esclava alzó los ojos y el pedazo de carne sintió frenesí de amor... que es una cosa que tú no sabes, y frenesí, loca, vengo a vengarme de tí, tirándote a la cara todas tus malas acciones, trocadas en tu dicha, en tu ventura... ventura y dicha y... ¡cielo! que te cedo, porque soy más noble que tú, porque soy más grande que tú, porque soy más santa que tú.

¡No te rías! ¡no te rías! ¡no me hagas burla porque te mató! No te lo cedo, porque él no me quiere, ¿estás? Te lo doy, porque lo quiero.

—¿...?

—¡Allá va la explicación! Déjame hablar. Es tan grande, es tan noble, es tan fino (mira tú si lo querés), que es menester ser de palo para no quererlo como lo quiero...

¡Pero... no, no era esto lo que yo iba a decirte! Es tan grande, es tan noble, es tan fino, que si columbrara mi querer, aunque no fuera más que por lástima, por caridad... ¡Tampoco! ¡no! En fin, allá va, y Dios Padre me perdona mi soberbia; estoy tan persuadida de que a poco que yo hiciera por atreerme, ¡con sólo dejar a mi alma recomarme a mis ojos! Estoy tan persuadida de que lo volvía turulato, que si yo lo intentara, como no lo intentaré (descoide, tengo demasiado decoro para hacerlo), no se había da acordar ni del santo de tu nombre, sino que sería mi esclavo, mi extático adorador, mi ciego automático. ¡Tú no sabes las cosas tan malas que se yo, hacer con los ojos!

¡Pero no lo haré, descoide; lo quiero demasiado para no dártelo, siendo así que si no llego a dártelo que me cueste la vida, siempre me criará entrapada, y he resuelto redimirme, costéme lo que me cueste.

Y si, voy a pagarte, pero a lo Dios. ¿No da Dios por un vasallo de agua todo el cielo, que es Él? Pues sábelo; yo te

doy por el pedazo de pan que te he comido, ese hombre, que es yo, porque es mi vida, porque es mi alma, porque es mi ser; porque es mi... ¡Y nuestra amiga se echó a llorar, pero tan triste, tan amarga, tan desconsoladamente, que, a verla el juez, ciertamente no la dejara por embustera.

¡Rehácese, sin embargo, tras breves instantes con una de esas brascas sacudidas de la voluntad que hacen a los héroes... ¡Fonteca llorar cuando va a quedar libre... ¿Qué decía libre? ¡Vengad! ¡Ay, no, no, no! Vengarse era malo... ¡pero era muy dulce! ¡Más dulce era el perdón! ¡pero eso era después...

¡Pero ¿porqué de monjes coronados habíale de venir a ella a la cabeza lo malo de las cosas malas, a la vez que las cosas mismas, para tener, ó que hacer el bien a la fuerza, ó que hacer el mal con la evidencia de que era mal?

¡Era así todo el mundo ó era aquello privativo de ella sola? Y si esto era así, es decir, si para hacer algo malo

había que pasar por encima de tan instantivas repugnancias, ¡en donde estaba el libre albedrío, si había de tener la voluntad dentro de sí propia tales trabas y obstáculos y cortapisas... ¿Vía usted? esto también era malo... ¡Inclinaciones más malas y natural más perverso!

¡Bueno; venganza, no. Horrada correspondencia nada más... a fin de no quedarse de una sola jugada sin Dios y sin él.

¡Sin él, Dios ay, sin él... y tan bueno, y tan noble, y tan grande... y teniéndolo, Virgen de los Dolores, tan en la mano!... ¿Vaya que ni en el mismo infierno no había tormento semejante!... ¿Sabía nadie en el mundo lo que era esto?

¡Esto era lo mismo que estar seco de sed, tener agua a la mano, y arrojársela al estercolero; lo mismo que destallar de hambre, poder hartarse de pan y tirarlo al atroyo... ¡lo mismo que ser dueño de la llave del paraíso y hundirse voluntariamente en el infier-

Agricultura, sosteniendo que no sólo hay que ayudar á los grandes propietarios, como quería el señor Moret, sino á los modestos labradores, que por la rutina no pueden aumentar la producción.

¿Y como se les puede ayudar á éstos? por medio de la enseñanza; desterrando sus procedimientos rutinarios de cultivo.

No pueden compararse las vírgenes y fértiles tierras de América con las cansadas y viejas tierras de Europa.

Claro que puede modificarse el clima, y á eso iremos. Porque yo soy tan partidario como el señor Gasset de la política hidráulica, porque estimo que si consiguiéramos aumentar en seis millones de hectáreas el terreno de regadío, consideraría que eso era inmenso beneficio para mi patria.

Muestra también la conveniencia del alumbramiento de aguas subterráneas citando el caso de la provincia de Palencia, donde se ha encontrado el agua á los 17 metros de profundidad, convirtiéndolo en erial en prado.

Defiende la ley de colonización. No he pedido más que siete millones de pesetas, porque no quería que los españoles puedan decir nunca que despilfarraron los recursos de la Nación. Prefiero que se diga que fui un hombre bien intencionado, pero que me equivocó. (Aplausos)

Hace falta abarcar el problema en toda su magnitud. Se hizo la desamortización en España de una manera destructora. Se deshizo todo lo que era colectividad, y hoy, hasta los más racionales, hasta los más individualistas tienen que volver la vista hacia lo que es Asociación, cooperación, colectividad, y nadie puede ya sostener que el individuo sea ya una célula social. (Grandes aplausos de casi todos los lados de la Cámara incluso los solidarios.)

La última parte de su discurso la dedica á tratar de la conservación de las carreteras y de las obras del Canal de Aragón y Cataluña, afirmando que no habrá representante en el Parlamento que se atreva á negar á las regiones regadas por aquel Canal los recursos necesarios para el desenvolvimiento de riqueza agrícola. (Aplausos)

Moret rectifica y dice que González Besada no ha entrado en el fondo de las ideas en su discurso y lo que ha hecho, ha sido traer un eco de cierta discusión que hubo en el Senado, quizás con objeto de buscar el aplauso de la mayoría.

González Besada que es un hombre mucho más serio que Moret, le contesta en formas corteses y dice que respeta al señor Moret, de quien siente no haber sido comprendido.

Es injusto, continúa, afirmar como lo ha hecho el señor Moret que yo haya traído aquí conceptos para granjearme el aura popular, ese aura que la grandilocuencia y el talento proporcionan al señor Moret.

Y es que su señoría desde el elevado pedestal de sus triunfos, se duele que tener que venir á discutir apreciaciones de personalidad tan pequeña como la mía y yo le ruego que no busque triunfos á costa de mi modesta persona. (Aplausos en todos los lados de la Cámara, menos en los liberales.)

Zaldua niega que la forma de riegos que propone Moret sea beneficiosa ni para la Agricultura ni para el ganado.

Poig y Cadafalch dice que los catalanes esperan un resurgimiento grandioso de España, en el sentido económico, y que ayudarán para conseguirlo.

Raventós combate las excesivas leyes que constituyen trabas para el fomento de la Agricultura.

Dice que se halla convencido de que la regeneración de España no saldrá del Parlamento.

Se aprueban los capítulos quinto y sexto, y se levanta la sesión.

Sablazos

Cuenta un periódico que el famoso doctor Calzada, millonario él, repablicano él y diputado por Madrid él, en los pocos días que lleva en la villa y corte —sea con hoy,— le han sabaleado sus correligionarios por la respetable cantidad de 20.000 pesos fuertes.

Si esto es cierto y el doctor Calzada sigue añorando la bolsa en la misma proporción, cuando salga de Madrid la llevará sin blanca.

Por muy repleta que la tenga. Además ha ocurrido otro incidente, y es que el doctor Calzada así que ha llegado á Madrid y ha visto de cerca las cosas de España y ha conocido personalmente á los que sólo por carta conocía, ha dicho que tiene mucho que hacer en la Argentina y á la Argentina se vuelve. Era de esperar.

Cuestiones sociales

Acabamos de recibir un ejemplar de la *Crónica del Curso breve de Cuestiones sociales* que, con tan excelentes resultados, organizó en Madrid el año pasado el Centro de Defensa Social.

La circunstancia de ser el referido Curso el primero que de dicha especie se celebró en España, y la de haber corregido cuidadosamente los autores sus mismos trabajos, dan á la obra un mérito especial y un atractivo extraordinario.

El volumen á que nos referimos contiene discursos y lecciones de incuestionable valor de los señores Obispo de Astorga, P. Vicent, Rodríguez Cepeda, Vales y Failde, Conde del Ratamozo, Vizconde de Eza, Maluquer y Salvador, González Rojas y otros insignes sociólogos españoles.

La *Crónica del Curso breve de Cuestiones sociales* consta de 458 páginas en 4.º y se vende (casi al precio de coste), á cinco pesetas el ejemplar en las principales librerías, y muy especialmente, en las religiosas.

El depósito central de este libro se halla en la librería de don Enrique Hernández, calle de la Paz, 6, Madrid.

Marat desconocido



Renés Bares ha hecho un descubrimiento muy curioso que ha comunicado á sus lectores en «Le Matin».

En Batters Chaumont en uno de los jardines públicos fue descubierto por una cosa que le llamó la atención sobromanera. Una estatua sin nombre, una estatua desconocida que se parecía á... quien demonios se parecía aquella efigie de ojos saltones, con un pañuelo á la cabeza anudado sobre la frente como una asturiana, como un bandido italiano?

—Es Marat, señor le dijo el guarda...

Es en efecto la estatua de J. P. Marat, el famoso revolucionario. Una estatua que se ha inaugurado en Batters Chaumont hace diez y ocho meses, sin pompa, sin fiesta alguna, á cenorro tapado, y de una manera vergonzante, consignándose sólo el hecho en un acta del municipio, se muestra en una plazaleta, sin inscripción alguna, porque realmente no hace falta. Los que puedan reconocerle le reconocerán en seguida y los que no deban saber que hay tal hombre glorificado en Batters Chaumont, pasarán ante él llamándole el «buen hombre sentado».

¿Por que se ha hecho eso así? ¡Ah, no saben ustedes lo que se habrían escandalizado si hubieran sabido que se trataba de Juan Pablo Marat.

Movimiento Católico Social

La Semana Social

Valencia 12.—En el salón de obispos del Palacio Arzobispal se ha celebrado

la sesión de apertura de la Semana Social de España en Valencia.

En el local había profusión de plantas, adornando las paredes los retratos de Pío IX, Pío X y León XIII; los escudos de Santiago, el Oid, España y Valencia.

Ha presidido la sesión el arzobispo señor Guisasaola, teniendo á los lados al obispo de Tortosa, don Pedro Rocamora, y el de Jaén señor Laguarda, y el titular de Loryma, que es auxiliar de Valencia.

En los demás asientos del estrado estaban el alcalde, presidente de la Diputación, general Oliver, el senador señor Cepeda y otras distinguidas personalidades.

Entre el público se veían muchas damas.

Abierta la sesión, se leyó una carta de Merry del Val elogiando y bendiciendo por encargo de Su Santidad la obra que se realiza.

El señor Guisasaola encomió los fines de la Semana Social, cuyo ambiente de paz templará y regularizará la unión de todas las clases sociales.

El obispo de Jaén pronunció el discurso de apertura.

Hizo elogios de las damas valencianas que honraban el acto, y de Valencia, creadora del Patronato obrero y de muchas Sociedades obreras benéficas.

Afirmó que la Semana Social se propone aplicar los remedios del catolicismo á los males de la sociedad.

Terminó pidiendo á la Virgen de los Desamparados que avive el fuego de las ideas católicas.

Luego dió la primera lección el profesor del Seminario de Salamanca, don Francisco Mora, sobre el tema del Coloquio en España.

Estudió la forma de los arrendamientos en las distintas provincias de España.

Indicó que en Andalucía el propietario gana el 5 por 100, mientras el colono no pasa del 12 por 100.

Combate la explotación sosteniendo que lo remediará el catolicismo social. Los ascriptos han visitado después la tradicional institución del tribunal de las Aguas, la Audiencia, la Torre de Serranos y el Colegio del Patriarca.

Para asistir á las sesiones han venido, además de los obispos indicados, personalidades de la mayoría de las provincias de España y el director del periódico francés *El Universo*.

Se espero que también lleguen los obispos de Oueca, Ciudad Real y Teruel.

ESTELAS

El buque que raudo vuela sobre las ondas que abruma, marca en las ondas su estela con relámpagos de espuma...

Y la estrella que del cielo el velo rasga, pasando, va su estela en ese velo con puntos de luz marcando...

Si estela el amor grabada dejase en los amadores, en el mar de tu mirada vieras la de mis smores...

Constantino Cabal

Crónica Provincial

Agraria

Dicen de Aguilar que continúa la recolección de aceituna con rendimiento bastante satisfactorio, y la clase superior para conserva se vende á 6 pesetas fanega. Sementera muy buena. Trigo 12 50 pesetas fanega; cebada 6 75; escaña 5 75; habas 10 50; garbanzos 25 á 35 y aceite nuevo fresco 10 pesetas arroba.

Aún siguen

En Fuente Obejuna ha sido detenido José Castillejo Ortiz que hurtó dos fanegas de bollotas de la finca «Los Llorones», de aquel término.

Reclamado

Ha sido detenido en Conquista Idefonso Herrera Cabrera que estaba reclamado por el juzgado de instrucción del partido.

Incardarios

En la Carlota han sido detenidos

LA CORDOBESA

SERRANO, RUIZ Y COMPANIA

Fundición de Hierro.—Construcciones metálicas

Calle Cuarteles nuevos.—Frente á la estación de Cercadilla.—Córdoba

Prensas para aceites, de todos los sistemas.—Herrajes para empiedros, calderas, desmenzadoras, bombas, aclaradores, filtros, depósitos y demás aparatos para laboración de aceites.—Molinos harineros, amasadoras, cilindros y todo lo concerniente á la molinería y panificación.—Norias, malacates, bombas, arados, tritadoras de granos.—Máquinas agrícolas en general.—Trabajos para minas.—Construcción y reparación de máquinas.—Calderería.—Herrajes para edificios.—Especialidad en armaduras ó cubiertas de hierro, más sólidas y duraderas y más económicas que las de madera.

Castellano y Compañía S. en C.

Jesús María, 1.—CÓRDOBA

Única casa en Córdoba que vende camas metálicas á verdaderos precios de fábrica.



Único depósito de las celeberrimas máquinas para coser y bordar Withemre y Whicile Wilsons.

La Rotativa Wilsons Bobina Central Wertheim y la de Lanzadera Oscilante, son las más perfectas para toda clase de bordados.

Vicente Rahones González, Juan Fernández Lip y Nicolás Barner Romero, por sospechas de que sean los autores del incendio de ocho escaleras de cojer aceituna y varios canastos á su convecino don Blas Ariza.

Maestra

Ha sido nombrada maestra interina de Benamejil doña María de la Soledad Porras.

Escandaloso

En Rute ha sido detenido Francisco José Moreno Gamiz, que en estado de embriaguez penetró en el casino denominado de Rute y Café Colón promoviendo escándalo é insultando á los socios del primero y concurrentes al segundo.

Por atentado

En el sitio conocido por la «Isla», finca del término de Carcabrey, han sido detenidos Fernando Carrillo Nosete y su hijo Antonio, que atentaron contra la vida del guarda jurado de dicha finca que les impedía poner lazos y penetrar en ella con sus ganados.

Los individuos en cuestión iban con una escopeta y una navaja.

Nombramiento

Don José Contreras y Vilches, ingeniero de minas, que ha terminado su carrera el 30 de Noviembre último, ha sido nombrado para dirigir la mina «Casiano de Prado», de Posadas.

Sociedad José Barca é Hijo

Labradores, Ganaderos y Abastecedores de Carnes

Precios al público desde el día 8 al 14 de Diciembre.

Vaca con hueso, pesetas 1'78 kilo, sin hueso á 2'54.

Ternera con hueso á 1'90; sin hueso, 2'90.

Macho 1'50.

Borrego á 1'54.

Cerdos en canal á 7'25 reales vellón kilo.

Tocino para fuera

Tocino añejo país en hoja, á 88 reales arroba; salado á 84 y fresco sin sal á 78.

Crónica Local

Disposiciones acertadas

Nuestro distinguido amigo don Rafael Jiménez Amigo, Alcalde interino de esta capital, ha dado las siguientes acertadas disposiciones.

Al contratista de la limpieza pública, para que tan importante servicio se cumpla en las buenas condiciones que la higiene y salubridad pública reclaman, habiendo encargado al jefe y personal de la guardia municipal, la mayor vigilancia sobre tan preferente servicio.

También ha encargado á dicho jefe y personal á sus órdenes, denuncia á los dueños y conductores de perras de cabras de las llamadas churreteras, que no tengan dicha conocida y que solo viven de los perjuicios que causan en los ruidos de esta capital. Asimismo ha prevenido el señor Jiménez, que las trasladen con hozales por los caminos y veredas á los predios donde legítimamente puedan pastar.

En beneficio de colonos, propietarios y caminantes, ha dado órdenes al jefe y personal de la guardia municipal para que impida con toda energía la extracción de barro de los caminos que conducen á esta población, encareciéndoles denuncien cuantas faltas observen sobre dicha materia.

Merece plácemes por su celo nuestro digno alcalde interino.

De oposiciones

De 445 opositores á plazas de abogados del Estado, el Tribunal ha dado el paso para el segundo ejercicio á 28.

Faltan solamente 32 números para concluir con esta primera parte de las oposiciones, y no es de esperar, por lo sucedido, que entre ellos encuentre el Tribunal 14 que necesita para cubrir el cupo.

Estreno

Mañana estrenará la compañía del Gran Teatro el melodrama en seis actos original de los señores don Gonzalo Jover y don Salvio Valentin, titulado «Los niños del Hospicio».

Denunciados

Lo han sido por la guardia municipal un vecino de la calle Hornó del Cristo que promovió escándalo en la misma con otro vecino y un vendedor del mercado de Sánchez Peña por reincidente en pregonar á voces sus mercancías.

Abogado fiscal

Ha sido nombrado Abogado Fiscal de la Audiencia de Córdoba, de cuyo cargo ha tomado posesión, el ilustrado funcionario don Gonzalo de Castro, vice-secretario que fué de la Audiencia provincial de Málaga, donde se captó muchas simpatías y amistades por su laboriosidad y rectitud.

La lluvia

El tiempo que va siendo bastante frío pues ayer llegamos á una mínima de 3 60, ha querido obsequiarnos con una llovizna y durante la noche última ha registrado el pluviómetro un milímetro. Durante el día ha continuado el frío y la llovizna.

Travesuras

Ayer fué curado en la casa de socorro municipal un joven que al subirse á la trasera de un coche en la plaza de Santa Marina se fracturó el muslo derecho.

QUINTOS DE 1908

No hacer contratos de quintas con ninguna empresa, sin enterarse de las ventajosas condiciones y especiales garantías que ofrece el BANCO ARAGONES DE SEGUROS Y CRÉDITO, única Sociedad anónima de esta clase en España con un capital de DOS MILLONES QUINIENTAS MIL PESETAS, aumentado con primas, reservas y fondos que continuamente ingresa en la Caja General de Depósitos del Estado, para garantía de sus asegurados. EL BANCO ARAGONES ha pagado en 1907 á sus asegurados por contratos cumplidos y redenciones hechas, la suma de pesetas 475.476 12. Tarifa y detalles pidanse á la Dirección general, Oso, 61, Zaragoza ó al Representante de Córdoba D. ANTONIO CONROTTE Y BARBERO calle de Alfaro número 28.

Vacantes eclesiásticas

En la Santa Iglesia Catedral de Zaragoza existe una de Canónigo, siendo el plazo para solicitar el tomar parte en sus oposiciones, el de cuarenta días que concluye el 11 de Enero del próximo año.

Por el Obispado de Palencia se anuncia la provisión de un Beneficio con el cargo de Maestro de Capilla para aquella Santa Iglesia Catedral; el plazo es de treinta días, concluyendo el 30 de este mes.

Y en el Obispado de Lugo, una canonjía con destino á aquella Santa Iglesia Catedral. El plazo para la presentación de solicitudes termina también el día 11 de Enero próximo.

Monte de Piedad

El lunes próximo 16 de Diciembre, tendrá lugar en este Establecimiento, la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en las sucursales segunda y tercera, durante el mes de Abril último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse.

El acto dará principio á las diez de la mañana.

F. Guijo dentista

Condómar 5, donde está la fotografía.

Corrida

Anoche penetró una vaca abandonada por la puerta de Placencia y acosada por los muchachos entró en una casa de la calle San Juan de Palomares causando daños por valor de 40 pesetas y sin originar afortunadamente desgracias personales.

Se ignora quien sea el dueño de dicho semoviente.

Los pagarés de Ultramar

El ministro de Hacienda, señor Oms, ha enviado al Banco la orden para que se recojan cuarenta y dos millones de pesetas de los pagarés de Ultramar que tiene en cartera.

La producción de trigo en España

La comisión del ministerio de Fomento encargada de estudiar la producción del trigo en España ha acordado nombrar una ponencia de dos ingenieros para que haga los trabajos y estudios necesarios para conocer todo lo relacionado con la producción de dicho cereal.

Escalafón

Se ha publicado en la Gaceta el escalafón de funcionarios de Gobernación, activos y cesantes.

Indulto

Por Real Decreto ha sido indultado de la pena de cadena perpétua, Gregorio Jiménez Ríos, á quien condenó la Audiencia de Córdoba en causa por robo y homicidio.

SOMATOSE

Estimula en alto grado el apetito.

El tiempo

La temperatura máxima durante las últimas 24 horas fué 15'00 grados y la mínima, 3'60.

Esta mañana á las nueve la altura barométrica era 765 40 y la temperatura á la sombra 05'60.

Cigarrera

Una procedente de la fábrica de Tabacos de Alicante, se ofrece al público para liar cigarrillos á domicilio y en su casa Tomillar número 3, (Plaza de San Bartolomé), Doña Manuela Oriente. 2-10

ENSITIO CÉNTRICO

Se alquilan habitaciones amuebladas. Para tratar, Alfonso XIII, núm. 28, estanco. 5-2

EN LA FALDA DE LA SIERRA

En la huerta de San Rafael, en el Cañito de Bazán, se arriendan tres departamentos independientes, por temporadas ó por meses.

No se admiten enfermos contagiosos. Para tratar Cister, núm. 12, Córdoba.

Remedio divino

Antirreumático infalible en todas las manifestaciones de tan general y molesta enfermedad; de éxito seguro. A la primera fricción desaparece el dolor, por intenso que sea. De venta en todas las farmacias, al precio de 5 pesetas frasco. Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcaál, 7.

PRÉSTAMOS

Desde 25 á 200 pesetas. Plaza de San Miguel, número 4 duplicado.

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial)

La Gaceta

Madrid 13 (10'15)

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones.

Modificando el párrafo 2 del artículo 11 de la ley de 9 de Junio de 1904 en la siguiente forma.

Hasta tanto que la producción de alcohol desnaturalizado no exceda de 50.000 hectólitros sólo se autorizarán depósitos en los términos municipales de las capitales de provincia ó poblaciones consideradas de primera clase.

Declarando desiertas el concurso para la provisión de plazas de profesores calígrafos vacantes en los institutos de Gerona y Teruel que debían proveerse por traslación.

Disponiendo que se agreguen á las oposiciones á cátedras de instituto la de Agricultura, Zootecnia, vacante en la escuela veterinaria de Santiago.

Hablando de crisis

Un periódico afirma que Osma aprovechará el Consejo de ministros de mañana para exponer á sus compañeros su resolución de retirarse del ministerio por el mal estado de su salud.

Copia gallega

Madrid 13 (11'15)

Hay probabilidades de que se establezcan prefecturas en Madrid, Barcelona y Valencia.

Un folleto

Varios diputados se proponen editar en un folleto los discursos pronunciados ayer en el Congreso con motivo de la discusión del capítulo quinto del presupuesto de Fomento.

Sobre la futura crisis

Confirmando noticias que ya hemos adelantado, dice «ABC» de hoy: estamos seguros de que la crisis no se hará hasta que se aprueben los presupuestos.

Entonces el señor Osma dejará la cartera de Hacienda y pasará á ocuparla el señor González Besada según los actuales propósitos del señor Maura.

Quien haya de sustituir á González Besada en Fomento no se sabe.

Lo probable es que lo sustituya un exministro, que es quien menos se figura la gente política.

Agrega que solo falta ver si se confirma esta versión, que es autorizada, y termina diciendo: esto es lo que hay de cierto en la cuestión de la crisis.

De Almería

Lacierva parece dispuesto á no aprobar la constitución de la Diputación de Almería en la que se observan algunos defectos.

La salud del Kaiser

Madrid 13 (12'15.)

«ABC» se ocupa hoy de la afirmación de «Le Matin», referente á que nuestro soberano habría dicho que en Londres había

podido observar que la salud del Kaiser es mala.

Don Alfonso no ha dicho nada de eso y la impresión de las personas del séquito real, es que si el Kaiser está enfermo, su dolencia no ha modificado el buen aspecto general de su persona.

Del «Imparcial»

Este periódico dice que efectivamente, su director recibió un requerimiento del juzgado militar para que manifestase quién era el autor de la primera información de los sargentos, que tanta polvareda causó.

El señor López Ballesteros se declaró autor y si no compareció ante el juzgado alegando su carácter de diputado fué por la premura de la hora y si se le señalase hora oportuna iría á ponerse á disposición del juez por entender que su investidura de diputado no le exime de los deberes que todo ciudadano tiene de coadyuvar á la acción de la justicia.

Tórtolas

A la llegada á Vigo del trasatlántico «José Gallart», fué detenida una pareja amorosa que viajaba en el mismo.

La detención se efectuó por orden cablegráfica de Montevideo, en la que se dice que dichos individuos viajaban con nombre supuesto y pertenecen á una opulenta familia de Río Janeiro.

Se le ha separado y puesto á la disposición de la autoridad que los reclamaba.

De Barcelona

Madrid 13 (12'45.)

La sesión de Ayuntamiento estuvo concurrencísima por suponerse que en ella se iba á tratar del nombramiento de médicos supernumerarios; se habían adoptado precauciones.

Se nombró una comisión que asista á la conferencia frigorífica que se celebrará en París en Junio próximo.

La sesión por lo demás careció de interés.

La guardia municipal está disgustada por el acuerdo tomado contra ella por el Ayuntamiento precisamente cuando acaba el gobernador de felicitarle por su comportamiento con motivo del viaje regio.

Concierto

Budapest.—En la Cámara se ha presentado una ley autorizando la conclusión del concierto con el parlamento húngaro.

Choque de trenes

Besangon.—A consecuencia de un choque de trenes ha habido cinco muertos y quince heridos.

Concierto

Madrid 13 (1'15 t.)

Se afirma que entre Francia y una gran nación vecina se ha llegado á un acuerdo en materia de valores mobiliarios.

Huelga

Se han declarado en huelga los gasistas de Burdeos ejerciendo coacciones sobre los forasteros que han ido á sustituirles.

Triunfador

Lisboa.—Ha regresado la columna de infantería que fué á la colonia de Angola á someter á la tribu de Kuamatas, sublevada.

En el momento que los vió el vigía habló al semáforo y los muelles se llenaron de inmenso gentío.

Acudió el Rey Don Carlos, el príncipe heredero, el infante don Manuel y el Gobierno.

Al desembarcar la columna que manda el capitán Roca, fué ovacionada.

El capitán Roca fué saludado por el Rey, que lo condecoró con la gran cruz de la Torre y de la espada.

En seguida la tropa se puso en marcha para sus cuarteles, llevando cada soldado un ramo de laurel en el fusil. Se repitieron las ovaciones y se cantó el himno nacional.

El Ayuntamiento de Oporto, ha acordado hacer una gran acogida á Roca cuando visite dicha capital.

Roca ha sido ascendido á comandante.

Revolucionarios

En Sophia ha sido asesinado el jefe revolucionario Oris Saratoff.

Roosevelt

Madrid 13 (2'30 t.)

Nueva York.—Se asegura que Roosevelt no presentará su candidatura para la presidencia.

Firma de Fomento

El Rey ha sancionado con su firma un decreto para la adquisición de aparatos para faros.

Ordenando se efectuen por administración y en el plazo de cinco años las obras del pantano del «Tapo de los Aviones», provincia de Málaga.

Otros decretos sobre construcción de pantanos.

Otro aprobando el reglamento de la ley de colonización interior.

Otros sobre caminos vecinales y sanción de otras leyes de este departamento.

Temores

En Pekín se ha reforzado la guardia de las legaciones europeas, por temor al movimiento que contra ellos se nota por parte de los chinos.

La Bolsa

Madrid 13 (4'30 t.)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 82'45. Las acciones del Banco de España á 459'50. Las de la Tabacalera á 409'50. Los francos quedaron á 13'40 y las libras esterlinas á 28'58.

Los taberneros

Los taberneros pedirán la reforma del artículo séptimo de la ley del descanso dominical.

Lo que dice Lacierva

Los periodistas han preguntado hoy á Lacierva que hay sobre disgustos de la Diputación provincial de Zaragoza que ha llamado á varios de sus miembros que estaban en Madrid gestionando el asunto de las clínicas y habían tenido un rozamiento con el ministro de Instrucción pública y como consecuencia de todo esto la Diputación había dimitido.

Lacierva dijo que no tenía ninguna noticia sobre este asunto.

De Palacio

La reina se encuentra completamente restablecida de su reciente enfriamiento.

El Rey ha recibido hoy en audiencia á muchas personas.

Maura estuvo hoy en Palacio despachando con el Rey. A la salida negó que el Capitán general hubiera dimitido.

Los sargentos

Los detenidos la noche del martes siguen presos.

Es seguro que cumplirán arresto en los cuarteles.

Mencheta

Imp. «El Defensor de Córdoba».—Leones, 15

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Sinesio y ops. mrs.

Jubileo circular

Mañana en la Santa Iglesia Catedral, Octava de la Purísima Concepción, por el excelentísimo Cabildo.



XXII

Don José Calzadilla Caballero

Falleció el 14 de Diciembre de 1885

Las misas que se celebren en la Parroquia de San Miguel el día 14 del corriente, desde las ocho, serán ofrecidas en sufragio por el alma de referido señor.

Sus sobrinos don Antonio Torrellas y doña Encarnación Calzadilla, ruegan á sus amigos le encomienden á Nuestro Señor.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómico dramática dirigida por el primer actor don Luis Echaide

Función para mañana.

3.ª de abono

Estreno del melodrama en seis actos original de los señores don Gonzalo Jover y don Salvo Valenti.

Los niños del Hospicio

A las ocho y media en punto.

Restaurant de Miguel Gómez

Plato del día para mañana—Jabalí en adobo

Se vende vino Rioja Claret, á una peseta botella.

Se vende queso de cabeza de cerdo á 6 pesetas kilo.

Fornos

Jesús María, 2 y Siete Rincones, 1 dpto.

Plato para hoy.—Ropa vieja

Para mañana—Filete de ternera con coliflor á la Italiana

Gran variación y surtido en pescados

Hay abonos de almuerzo y comida desde 2 pesetas 50 cts. en adelante.

Casa de Gama

DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GÁSTRICA,
DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS

Marca «STOMALIX»,
Serrano, 30, Farmacia
MADRID
Y principales del mundo.

